Аксубаевский район Республика Татарстан
МОУ «Сунчелеевская средняя школа»
Районный конкурс "Лучший урок с использованием информационно-компьютерных технологий"

Раздел: Преподавание истории 

Методика проведения игры на уроках истории в системе развивающего обучения с использованием информационно-компьютерных технологий
Урок обобщение по эпохе:


 7 класс

Автор: учитель истории Калуков Алексей Владимирович
Урок обобщение по эпохе: «Петр Великий»  7 класс
Цель урока: 
1.Показать ученикам подлинную роль и значение славных дел Петра I; систематизировать свои знания в отношении событий и личности.

2. Формировать у учащихся оценочные суждения на основе обобщения событий и явлений определенного исторического периода; расширить представления о роли и значении личности в истории.
3. Раскрыть прогрессивный характер петровских преобразований; подчеркнуть, что проведенные реформы не ликвидировали отсталость страны; успехи в ее развитии были достигнуты за счет усиления эксплуатации крестьян и ремесленников.
4. Развивать мышление и память учащихся, умение анализировать историческую эпоху.

Тип урока: комбинированный 

Понятия: сенат, коллегии, главный магистрат, губернии, синод, подушная подать, «Великое посольство».

Материально-техническое и дидактическое оснащение: Схемы (кластеры), музейные экспонаты (фотографии из Национального музея Татарстана, оружие, монеты с петровских времен), компьютер для показа фильма из истории России.  Выставка ученических работ, посвященных Петру I и его эпохе. 

Методическая цель урока: Использование игр для развития памяти и мышления,  учащихся при обобщении изученной темы. 

Цитата  на доске: «Величие страны определяется величием людей, проживающих в ней»  Вади Джеймс. 
Ход урока

I. Организационный момент. Постановка целей и задач урока.
Вступительное слово учителя. 

     Сегодня на уроке мы отправимся в путешествие в эпоху Петра Великого, 

а чтобы оживить в памяти это время, мы вспомним,  просмотрев слайды ряд преобразований  Петра Великого. (СЛАЙД №1), (СЛАЙД №2), Генеалогическое древо Петра 1 (СЛАЙД №3), Петровская система государственного управления (СЛАЙД 5).
     Отдавая в течение долгих лет свое время, силы, энергию Северной войне, Петр I ни на минуту не забывал о необходимости реформ в самой стране. Прежде всего, он проводит реформу административного управления (1708-1710 гг.).
Беседа с учащимися. Образцом для реформы государственного управления Петр I избрал шведское государственное устройство. Ввел много иностранных слов. Давайте проведем словарную работу. Объясните понятия:

Сенат-высший законодательный и распорядительный орган при царе.

Коллегии-правительственные учреждения, которые ведали определенными участками государственного управления и распространяли свою деятельность на всю территорию страны.

Губернии-новые административные единицы.

Синод-высший церковный орган.

Главный магистрат-центральное учреждение для управления городами.

   II. Проверка домашнего задания.

   Домашним заданием было следующее  задание: разгруппировать положительные и отрицательные моменты этого времени. Для этого мы определились, кто у нас будут критиками и  лириками.  Первое слово мы предоставим лирикам.

 Заседание круглого стола критиков и лириков по теме: «Петр Великий». Соседство положительных и отрицательных моментов в эпохе Петра I. (СЛАЙД №6)                                                                                          
Материалы круглого стола лириков и критиков.

Лирики: Положительное в правлении Петра I: великое посольство, создал регулярную армию, открыл Навигационную школу, основал Санкт-Петербург, победа под Полтавой, выход к Балтийскому морю, Россия стала империей, выход к Каспийскому морю, заключил выгодный Ништадтский договор, преобразовал государственную систему, церковь стала частью государственной системы, ввел «Табель о рангах», произвел первую перепись населения, провел административно-территориальное деление, произошел подъем в экономическом развитии страны, создал сильный флот, наладил кораблестроение, проводил политику протекционизма, наладил экспорт, ввел новый календарь, открывались новые школы, стала издаваться первая газета «Ведомости», открывались библиотеки и музеи, Академия наук, развивалась живопись, изменения в быту в лучшую сторону, завозились новые диковинки. 
Критики: Казнь стрельцов, устранил сестру Софью от власти, не смог завоевать выход к Черному морю, ввел новую систему налогов, подавил восстание в Астрахани, восстание Булавина, жестоко обошелся с царевичем Алексеем. 

Учитель на доске приклеивает кластеры вокруг портрета Петра I. положительные  и отрицательные действия из сказанного лириками и критиками. На доске должна появиться схема. (СЛАЙД №7)





                                            Петр Великий



        - положительные действия

        - отрицательные действия  

    Вывод по домашнему заданию. (СЛАЙД №8) Время Петра Великого – это эпоха петровских преобразований, охватившая все сферы жизни страны. Петр действовал очень целеустремленно, вкладывал в преобразования большую энергию, страсть, ум и волю. 

   Петр считал, что все, что он делает - для блага государства, от которого, как он полагал, зависело и благосостояние народа. 

    Сегодня  вы вспомнили все эти преобразования и, несмотря на то, что имеются отрицательные моменты, в его правлении огромное число положительного, которое способствовало поднятию России на новый экономический уровень, что способствовало конкурентоспособности  с европейскими государствами.

  В октябре 1721 года Петр I принял титул Отца Отечества, стал Всероссийским Императором, Петром Великим. С него начался новый этап нашей истории – императорской России, просуществовавшей до 1917 года.

Эпоха Петра Великого тесно связана  с историческими событиями и нашего края.             

III. Изучение нового материала.

1. Использование национального регионального компонента. На урок мы пригласили победителя республиканского конкурса в поисково - исследовательской работе «Моя малая родина» Уканееву Людмилу. Она  нас ознакомит с историческими событиями нашего края, связанными с правлением Петра I.

   Матюков Сергей, ученик 9 класса поделится с впечатлениями об увиденном в Национальном музее Татарстана.
    Работа с архивными  справками и экспонатами школьного музея.    
1) Выступление ученицы: (из опыта работы)                                        

2) Выступление ученика: (показываются фотографии, сделанные в Национальном музее Татарстана: одежда татарских мурз, их жен; экспонаты оружия Северной войны;  бытовые предметы, домашняя утварь; царские седло и карета и само здание музея). (СЛАЙД №9)
2. Применением игровых технологий для изучения и закрепления нового материала.
Слово учителя.   

  Ребята, мы с вами знаем, что Петр очень любил потешные игры и с них начинал серьезные дела. Давайте и мы с вами  поиграем. Устроим соревнование между критиками и лириками.                   

Соревнование между командами «Критики» и «Лирики».

Игра «Узнай личность». (СЛАЙД №9)
Учитель показывает портреты сподвижников Петра Первого (Лефорт, Меншиков, Апраксин, Головкин). Перечисляет вклад этих личностей в развитие государства.

 Задача команд: угадать личности сподвижников Петра I. Команде, ответившей правильно, дается фишка.
Игра  «Я архитектор». (СЛАЙД №10) Учитель показывает фотографии архитектурных сооружений: Сухаревская башня, Петропавловский собор, строительство Санкт- Петербурга, Петропавловская крепость.

Задача команд: Назвать эти  архитектурные сооружения, указать год строительства, архитектора и описать памятник.

Игра «Военный стратег». (СЛАЙД №11) Показывает названия битв с датами: Гангутское сражение, Гренгамское сражение, битва под Полтавой, Каспийский поход, Прутский поход. 

Задача команд: Назвать сражения по очередности событий. 

Ответ: Полтавская битва, Прутский поход, Победа у мыса Гангут, Победа у острова Гренгам, Каспийский поход Петра I. (СЛАЙД №12) просмотр кинофильма,  фрагмент Полтавской битвы.
Работа с картой: Полтавская битва (СЛАЙД №13), Северная война (СЛАЙД №15).

Игра «Я умник». Задаются проблемные вопросы. (СЛАЙД №16)
1. В 1701 г. Петр I разослал по стране повеление: собрать в пользу государства часть церковных колоколов. К маю общий вес, скопившихся в Москве колоколов, уже достиг примерно 90 тыс. пудов. Церковь же при этом не роптала. Почему?

Ответ: В 1701 году во главе церкви был сподвижник Петра 1 Стефан Яворский.

2. Самый тяжелый орден из чугуна, весивший около 4 кг, был изготовлен по личному указу Петра I в единственном экземпляре. На нем был изображен Иуда, повешенный на осине. Кто стал единственным его кавалером, так и не получив его до самой смерти?

     Ответ: Мазепа.
Задачи игры:  Дать правильный  ответ на вопрос и получить фишку для команды.
Подведение итогов игры. Выявление лучших знатоков, знающих эпоху Петра Великого. Выставление оценок.

IV. Закрепление изученного материала. Тест «Эпоха Петра Великого», подведение итогов. (СЛАЙД №17), (СЛАЙД №18), (СЛАЙД №19)
V. Вывод: (СЛАЙД №20) Время Петра, его преобразования, личный вклад в строительство государства, увеличение славы российской не могут не вызывать уважения. Невольно хочется вспомнить слова Вади Джеймса: «Величие страны, определяется величием людей, проживающих в ней». 

У вас у каждого есть возможности стать Великими. Нужно лишь поставить цели и достигать  их. Я верю в это. Я верю, что вы будете строить такую жизнь, где будет всем хорошо и уютно. 
VI. Домашнее задание:
Составить кроссворд «Эпоха Петра Великого».  
Проверка знаний.
Тест
1. К какому их указанных событий относится годы 1700, 1709, 1721?
А) Городским восстаниям
Б) Северной войне
В) Семилетней войне
Г) Дворцовым переворотам
2. «Матерью Полтавской баталии» Петр I назвал
 А) Взятие Нарвы                      В) Битву при Ниеншанце
 Б) Сражение при Лесной          Г) Гангутское сражение 

3. К внешней политике Петра I относится
а) Семилетняя война
б) Великое посольство
в) присоединение Левобережной Украины
г) участие в Северной союзе
д) первый раздел Речи Посполитой
е) Ништадский мир
Укажите правильный ответ
1) авг      2) агд      3) бге      4) вгд

4. Создание Святейшего Синода привело к
А) церковному расколу                       В) усилению самостоятельности церкви
Б) подчинению церкви государству   Г) Секуляризации церковных земель

5. Первая половина XVIII в. в историю России вошла как:
    а) елизаветинское время;
    б) петровская эпоха;
     в) екатерининская эпоха.
6. Укажите даты Северной войны:
    а) 1700—1721 гг.; 
    б) 1709—1721 гг.; 
    в) 1699—1720 гг.;
    г) 1701 — 1721 гг.
7. Петр I начал свою реформаторскую деятельность с реформ в области:
    а) просвещения; б) военной; в) промышленности.
8. Россия с XVIII в. становится империей. Первым императором был:
    а) Петр II;  б) Михаил Романов; в) Петр I.
9. Определите причины поражения русских войск под Нарвой:
    а) предательство командного состава; 
    б) небоеспособность русской армии;
    в) отсутствие Петра I в армии во время 

10. Рекрутская система набора в армию в России была введена 
     а) в 1703 г.;    б) в 1705 г.;    в) в 1709 г.;     г) в 1701 г.
11. Полтавская битва произошла:
      а) в 1705 г.;    б) в 1709 г.;    в) в 1707 г.;    г) в 1704 г. 
12. Отставание России от европейских стран выразилось:
    а) в отсутствии открытого выхода к морю, что мешало развитию внешней торговли;
    б) в отсутствии регулярной боеспособной армии;
    в) в несовершенной системе государственного управления;
    г) верны все ответы.
13. В 1703 г. Петр I основал город, который назывался:
      а) Санкт - Петербург; б) Архангельск; в) Тарту.
14. Укажите, кто опирался на стрельцов в борьбе за царский престол:
      а) царевна Софья;               б) Глинские (родственники Петра);
      в) князь В. Голицын;             г) немцы на Кукуе.
· Ключ: 1- б;   2 – б;  3 - 3; 4 – б; 5 – б; 6 – а; 7 – б; 8 – в; 9 – б; 10 – б; 11 –б; 12 – г; 13 – а; 14 - а

Дополнительный материал для учителя

Меншиков Александр Данилович с 1686 г. был денщиком у Петра I, затем бомбардиром Преображенского полка. В 1707 г. Петр I пожаловал Меншикову звание «Светлейшего князя».

В 1727 году  Верховный тайный совет лишил все чины Меншикова А.Д.  и сослал в Сибирь. До конца жизни Меншиков оставался неграмотным.

Лефорт из богатой купеческой семьи, преподавал в женевском коллегиуме. В 1675 г. поселился в Москве в Немецкой слободе. В 1692 году командовал Московским отборным полком. Отличился в Азовских походах, за что был назначен адмиралом русского флота. Лефорт создавал русский флот в Воронеже.

Именно Лефорт предложил Петру I идею отправиться в Европу, чтобы научиться различным наукам.

Апраксин был из дворянского и графского рода  с 1698 – воевода в Новгороде. Участвовал в Северной войне. Подавил восстание в Астрахани. Заключал договора. С 1708-1713 – Казанский губернатор, сенатор. Был замечен в деле царевича Алексея, но сумел оправдаться. Участвовал в создание «пехотных» полков Семеновского и Преображенского. Участник Азовского похода. Возглавил Адмиралтейский приказ. С 1712 по 1723 г. управлял Эстляндией, Ингерманландией, Карелией, Финляндией.

      Головкин Г.И. государственный деятель, канцлер. Сопровождал Петра в «Великом посольстве» 1697-98, вместе с ним работал на голл. верфях в Саардаме. Участвовал в сражении со шведскими кораблями близ устья Невы (май 1703). Возглавлял Посольский приказ (1706-17), затем президент Коллегии иностранных дел (1717-34). Личный инициативы не проявлял и был лишь исполнителем царской воли.
